
 

 
 
 

 
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 
Βουλευτής Ν.Λασιθίου 

 
Αθήνα, 3 Σεπτεμβρίου 2024 

 
ΑΝΑΦΟΡΑ 

Προς:  τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 
 
ΘΕΜΑ: « Συμπτύξεις Τμημάτων και Επιπτώσεις στη Δημόσια Εκπαίδευση » 
 

Κύριε Υπουργέ, 

 

 Σας καταθέτω ως Αναφορά τις Ανακοινώσεις της Δημοκρατικής Συνεργασίας των Εκπαιδευτικών της 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης  Π.Ε. Λασιθίου που αφορούν την πολιτική του Υπουργείου Παιδείας, 

Θρησκευμάτων και Αθλητισμού για τις συμπτύξεις τμημάτων στα σχολεία σύμφωνα με την εγκύκλιο 

Φ.7/80483/Δ1/15-7-2024. 

Σύμφωνα με τα επισυναπτόμενα έγγραφα, η πολιτική ηγεσία του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. έχει προχωρήσει σε ενέργειες 

που οδηγούν στη δημιουργία πολυπληθών τμημάτων μέσω των συμπτύξεων, αγνοώντας τις παιδαγωγικές 

ανάγκες και τα μορφωτικά δικαιώματα των μαθητών, ιδίως των παιδιών με αναπηρία ή/και ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες, για τα οποία δεν προβλέπεται καμία απολύτως μέριμνα. Αντιθέτως, παρατηρείται μία 

τάση περιορισμού των παράλληλων στηρίξεων σε μαθητές που χρήζουν ειδικής στήριξης. Επιπλέον, οι εν 

λόγω συγχωνεύσεις δεν ανταποκρίνονται στην απαιτούμενη αναλογία μαθητή ανά επιφάνεια τετραγωνικών 

μέτρων, εγείροντας με αυτόν τον τρόπο σοβαρά θέματα ασφάλειας.  

Οι εν λόγω αποφάσεις έχουν ληφθεί εν μέσω θέρους, με αποτέλεσμα την ανατροπή του σχολικού 

προγραμματισμού και τη δημιουργία σημαντικών προβλημάτων στη λειτουργία των σχολικών μονάδων. 

Προκαλούνται λειτουργικές υπεραριθμίες εκπαιδευτικών και ενδέχεται να οδηγήσουν σε απώλεια οργανικών 

θέσεων, επιδεινώνοντας περαιτέρω την ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης. Στόχος της Κυβέρνησης 

είναι η εξοικονόμηση πόρων και ανθρώπινου προσωπικού, χωρίς να δίνεται η δέουσα σημασία για την 

εκπαιδευτική πραγματικότητα και την τελική ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης. Η Δημοκρατική 

Συνεργασία Εκπαιδευτικών Π.Ε. Λασιθίου και άλλοι εκπρόσωποι της εκπαιδευτικής κοινότητας ζητούν την 

άμεση ανάκληση αυτών των αντιπαιδαγωγικών μέτρων. 

Παρακαλώ για τις δίκες σας ενέργειες και για την ενημέρωση μας. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2557

Ημερομ. Κατάθεσης:

4/9/2024



Επισυνάπτεται το σχετικό έγγραφο. 

 

 

 

 

Η αναφέρουσα Βουλευτής 

 

 

 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

Βουλευτής Λασιθίου  
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ΝΟΜΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 

Ανακοίνωση της Δημοκρατικής Συνεργασίας Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης Λασιθίου για το ζήτημα των συγχωνεύσεων/συμπτύξεων 

σχολικών τμημάτων δημοτικών σχολείων. 
 
Η πολιτική ηγεσία του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., διαμέσου του Γενικού Γραμματέα και των 
Περιφερειακών Διευθυντών Εκπαίδευσης, με εντολή στις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης, 
εν μέσω θέρους, με τις «οδηγίες» τους για τις προϋποθέσεις συγκρότησης των 
τμημάτων των σχολικών μονάδων, αποκάλυψαν την πραγματική πολιτική που 
υπηρετούν στη δημόσια εκπαίδευση.  
Συμπτύξεις τμημάτων μονάχα με οικονομικούς όρους και αδιαφορία για τη ζώσα 
εκπαιδευτική πραγματικότητα, με αποτέλεσμα τη δημιουργία πολυπληθών 
τμημάτων με 25 παιδιά χωρίς μέριμνα για τη συνύπαρξη μαθητριών/μαθητών με 
αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.  
Συγχωνεύσεις τμημάτων σε αίθουσες που δεν ανταποκρίνονται στην απαιτούμενη 
αναλογία μαθητή ανά επιφάνεια τετραγωνικών μέτρων.  
Περιορισμός των παράλληλων στηρίξεων σε μαθητές που χρίζουν ειδικής στήριξης. 
Πρόκληση λειτουργικών υπεραριθμιών εκπαιδευτικών που μπορεί να οδηγήσει και 
σε απώλεια οργανικών θέσεων.  
Η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας πιστή στο νεοφιλελεύθερο δόγμα αντιμετωπίζει 
τις μαθήτριες και τους μαθητές του λαού μας, τις σχολικές μονάδες και τις/τους 
εκπαιδευτικούς «λογιστικά» χωρίς να λαμβάνει υπόψη καμία παιδαγωγική 
ιδιαιτερότητα βάλλοντας ενάντια στα μορφωτικά δικαιώματα των μαθητριών και 
μαθητών.  
Πραγματικός στόχος είναι η εξοικονόμηση πόρων και ανθρώπινου προσωπικού, τη 
στιγμή που διαφημίζονται οι 10.000 διορισμοί στην εκπαίδευση. Καθώς η χώρα μας 
αντιμετωπίζει το δημογραφικό ζήτημα και χάνει ποσοτικό κεφάλαιο είναι ανάγκη να 
προτάξουμε ένα ποιοτικό αντιστάθμισμα επενδύοντας στην εκπαίδευση. Είναι 
λοιπόν προφανές ότι το ζήτημα των συγχωνεύσεων/συμπτύξεων έχει συγκεκριμένο 
πολιτικό χρώμα και κατεύθυνση.  
Τα στελέχη της Δημοκρατικής Συνεργασίας Π.Ε. Λασιθίου, με τη συμμετοχή τους στα 
Διοικητικά Συμβούλια των Συλλόγων Εκπαιδευτικών, στο Υπηρεσιακό Συμβούλιο, 
αλλά και τα μέλη της παράταξης θεωρούμε ότι δεν νοείται μέσα στο καλοκαίρι τέτοιες 
αποφάσεις να ανατρέπουν τον σχολικό προγραμματισμό, να διαταράσσουν την 
εύρυθμη λειτουργία των σχολικών μονάδων και να προκαλούν προβλήματα στην 
μαθητική, εκπαιδευτική και γονεϊκή κοινότητα της περιφέρειάς μας.  
Ως παράταξη συμμετείχαμε στην παράσταση διαμαρτυρίας των Συλλόγων 
Εκπαιδευτικών στη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λασιθίου (8 Αυγούστου) 
καταθέτοντας τις προτάσεις του κλάδου και υπερασπιζόμενοι τα μορφωτικά 
δικαιώματα των μαθητριών και μαθητών μας και των συναδελφισσών και 
συναδέλφων μας.  
Ακόμη, λάβαμε μέρος στην ενημερωτική συνάντηση που διοργάνωσαν οι τοπικοί 
Σύλλογοι Εκπαιδευτικών με τους Συλλόγους Γονέων στη Σητεία (13 Αυγούστου) και 



3 
 

στον Άγιο Νικόλαο (16 Αυγούστου) αντίστοιχα. Θα είμαστε παρόντες και στην 
παράσταση διαμαρτυρίας που διοργανώνεται τη Δευτέρα 19 Αυγούστου 2024, στην 
Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Κρήτης. 
Εν κατακλείδι, δηλώνουμε ότι θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε για την προάσπιση 
του δημόσιου σχολείου και απαιτούμε την άμεση ανάκληση των αντιπαιδαγωγικών 
εντολών συγχωνεύσεων και περικοπών στον ευαίσθητο χώρο της εκπαίδευσης. 
 

Δηµοκρατική Συνεργασία 
Εκπαιδευτικών Π.Ε. 
Νοµού Λασιθίου 
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10 Αυγούστου 2024 

Συμπτύξεις τμημάτων: Σε βάρος της δημόσιας εκπαίδευσης η πολιτική του 
Υπουργείου Παιδείας 

  
Η πολιτική ηγεσία του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., με την εγκύκλιο Φ.7/80483/Δ1/15-7-2024, 

ενόψει της έναρξης της νέας σχολικής χρονιάς, «υπενθυμίζει» τους όρους και τις 
προϋποθέσεις στον τρόπο συγκρότησης των τμημάτων και της ανάθεσης Ενισχυτικής 
Διδασκαλίας. 

Στη συνέχεια, οι Περιφερειακοί Διευθυντές Εκπαίδευσης, ακόμα και με 
προφορικές εντολές, ζητούν από τις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης να προσδιορίσουν τη 
λειτουργικότητα των σχολικών μονάδων, για το διδακτικό έτος 2024-2025, μη 
λαμβάνοντας υπόψη αιτήματα που είχαν υποβληθεί και αφορούσαν, κατά κύριο 
λόγο, στη μείωση του μέγιστου αριθμού των μαθητών σε τμήματα λόγω της 
φοίτησης παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Παράλληλα, προχωρούν 
ακόμα και σε ανακλήσεις προηγούμενων αποφάσεων για χωρισμούς τμημάτων 
που είχαν, ήδη, εγκριθεί. 

Χαρακτηριστικό, επίσης, παράδειγμα, στον ευαίσθητο χώρο της Ειδικής 
Αγωγής και Εκπαίδευσης, είναι και η έκδοση νέας διευκρινιστικής εγκυκλίου από το 
υπουργείο Παιδείας που αφορά στη μείωση του αριθμού μαθητών σε τμήματα 
Σ.Μ.Ε.Α.Ε.. 

Ακολούθως, στο πλαίσιο των γενικότερων περικοπών, προχωρούν στη 
δημιουργία πολυπληθών τμημάτων με εκτεταμένες συμπτύξεις στα τμήματα Γενικής 
Εκπαίδευσης, αδιαφορώντας για τις παιδαγωγικές συνέπειες που θα έχουν αυτές 
οι συμπτύξεις στα μορφωτικά δικαιώματα των μαθητών και προκαλώντας, 
συνακόλουθα, λειτουργικές υπεραριθμίες εκπαιδευτικών. 

Είναι σαφές ότι η στόχευση είναι συγκεκριμένη και αφορά στην εξοικονόμηση 
εκπαιδευτικού προσωπικού. Η απόλυτη υποκρισία! Από τη μια πλευρά οι 10.000 
διορισμοί που τόσο έχει ανάγκη η εκπαίδευση και που πρέπει να γίνουν περισσότεροι 
για την κάλυψη όλων των πραγματικών αναγκών και από την άλλη οι συμπτύξεις 
τμημάτων με μετακινήσεις μαθητών που οδηγούν, με μαθηματική ακρίβεια, στην 
περαιτέρω υποβάθμιση της παρεχόμενης δημόσιας εκπαίδευσης. 

Τέτοιου είδους ενέργειες, οι οποίες συνδέονται άρρηκτα με την εύρυθμη 
λειτουργία των σχολικών μονάδων, δεν μπορούν να βρουν σύμφωνο κανένα μέλος 
της σχολικής κοινότητας και είναι απολύτως καταδικαστέες. Δεν είναι δυνατόν το 
Υπουργείο Παιδείας,  λίγες ημέρες πριν από την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς, να 
ανατρέπει τον προγραμματισμό των σχολικών μονάδων, αδιαφορώντας για τα 
προβλήματα που δημιουργεί.  
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Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ απαιτεί την άμεση ανάκληση των 
αντιπαιδαγωγικών εντολών συμπτύξεων και περικοπών στον ευαίσθητο χώρο της 
εκπαίδευσης. 

 
Δηµοκρατική Συνεργασία 

Εκπαιδευτικών Π.Ε. 

 




